

智造 升级 四换 拓新 三名 引领 市经信局扶优助强打造核心动力

面对复杂的国内外经济形势,经济发展的新常态,以一园二区和工业强镇工业功能分区为主要发展平台,以1153工程建设为目标,市经信局着力推进“四换三名”两化融合、管理创新、并购重组、对接资本市场等主要工作,积极调整产业结构,提升企业核心发展动力,增强工业经济发展后劲,我市工业经济实现逆势增长,规上工业增加值增长6%,规下工业增加值增长6.1%。



铁牛集团繁忙的自动焊接口。记者 林群心 摄

记者 吕高攀
通讯员 陈逗逗 胡晓超 陈丽丽

工业企业 梯队培育效果显现

过去一年,通过深入实施3510双百中小企业培育等工程,我市工业经济梯队培育效果显现,铁牛集团(含众泰)年产值超110亿,成为金华市首家超百亿企业。全市共有规上企业523家,其中,亿元以上企业186家。除铁牛超百亿外,有50-100亿元企业1家,20-50亿元企业3家,10-20亿元企业8家,5-10亿元企业13家。10亿元以上企业产值占全市规上的36.0%,占比比上年提高4.3个百分点;增长18.4%,带动全市增长5.6个百分点。亿元以上企业产值占全市规上的77.8%,占比比上年提高0.5个百分点。

资源配置进一步得到优化,在技改项目、用能增量等方面重视扶优扶强,资源要素向大企业、成长性好的企业倾斜,向新兴产业、高新技术产业倾斜。

在全年技改投入中,投入战略性新兴产业20.56亿元、高新技术产业14.04亿元、装备制造业12.67亿元。扶持小微企业上规升级,新增规上企业69家。推进小企业创业示范基地建设,有15家企业被确认为2015年浙江省成长型中小企业。

创新驱动 增强企业发展潜力

近日,正大实业参与评定的便携式多用途微型电圆锯在技术水平和经济效益方面都获得了专家们的一致认可,入围浙江省优秀工业新产品名单。这也使正大实业连续三年在浙江省优秀新产品、新技术中有所斩获。

如今,促进创新驱动已经成为市经信局的常态工作,企业创新力度不断加大,新产品、新技术、新业态、新模式不断涌现。

据统计,2015年我市完成省级企业技术中心创新能力建设项目1项,获省优秀工业新产品(新技术)1个,省企业技术中心认定2家,金华市级企业技术中心认定4家,省创新型示范中小企业5家。规上工业新产品产值346.1亿元,新产品率达36.7%。

两化融合 深度示范力促 智造升级

2015年是省两化深度融合国家综合性示范区建设的第一年,市经信局积极跟踪、指导实施的48个示范项目,如今24个项目已经完成,投资总额达到11.28亿元。2014年我市信息化指数为0.895,两化融合指数为62.17。

超人集团是我市首家列入国家两化融合管理体系贯标试点企业,被省经信委列为2015年省两化深度融合智能制造专项计划的实施企业之一。去年开始,超人集团投入800多万元,

积极实施基于物联网技术的产品过程管控系统项目工程,利用成熟的物联网技术,实现生产工序的自动化、智能化,全面提升产品质量和生产效率,有效节约成本。

借力于两化融合,已完成产业转型升级成为我市工业经济持续发展的重要举措,培养潜力股,扶持绩优股,做强蓝筹股,发力推进智造升级。市经信局负责人表示。

据统计,目前我市实施省两化融

合计划项目3项,省信息服务业发展专项重点项目1项,省云工程与云服务项目3项。拥有省两化深度融合智能制造专项计划3项,省信息化管理试点企业1家,省两化深度融合优秀项目5项,金华市两化融合重点项目申报25项,永康市信息化项目22项,永康市信息服务业发展引导资金扶持项目2项。3家企业被认定为金华市两化融合示范企业,12家企业被认定为金华市两化融合试点企业。

全年实施 机器换人 技改项目 265 项

近几年,步阳集团有限公司迈出了机器换人的步伐,先后投资2亿元,利用公司研发中心开发机器换人一系列省市重点技改项目,引进国际先进、国内领先的高精尖数控生产设备,重点研究和建立自动轧扎线、自动喷淋设备、机器人涂装线等自动化生产技术,并结合互联网和视频技术应用,实现生产过程的全自动化控制和实时监控。

由点及面,我市机器换人工程正快速铺开。据统计,2015年,我市实施以机器换人为主的技术改造项目265项,计划总投资116.45亿元,较去年同期增加30项,其中续建项目129项,新建项目136项。47个省市重点项目本年累计完成投资25.08亿元,完成年度计划的122%。2个项目被列入省级百项机器换人示范项目,15个项目被列为金华市机器换人示范项

目,5家企业入选金华市第三批机器换人示范企业,防盗门行业机器换人成功入围2016年度浙江省机器换人分行业推进实施方案名单。

机器换人效益明显,内生动力增强。根据对53家已实施技改项目企业的调查,企业平均产能增加32.80%,产品质量提升18.46%,资源能耗降低12.93%,原材料成本降低7.87%,用工人减少15.92%。

启动 三名 工程培育企业引领增长

自全省于2014年启动三名(名企、名品、名家)工程培育工作以来,我市已先后有11家企业入选金华市第一、第二批三名培育试点企业,分别为众泰控股集团、宏伟供应链、步阳集团、安德电器、王力集团、星月集团、天行集团、群升集团、飞神集团、中坚科技、中信厨具等,基本涵盖了我市各个支柱产业的龙头企业。

我市全面启动永康市级的三名培育工程。先后下发了《永康市人民政府关于全面推进三名工程的工作意见》、《永康市三名工程实施细则》,并于2015年10月份启动了三名培育企业的遴选工作,到目前止,遴选工作已完成,确定了铁牛集团、道明光学、三锋实业、正阳实业、尤奈特电机、新多集团、浩天实业、炊大王炊具、四方股份等

9家培育企业,加上11家金华市培育试点企业,永康市级三名培育企业增加到20家。

据悉,我市20家三名培育企业的2015年产值合计305亿元,占全市规上工业总产值的32.4%,增长20.6%,拉动全市增长5.5个百分点,真正起到了龙头骨干作用,引领全市工业增长。

超额完成 十二五 单位GDP 能耗下降目标

一场绿色革命在我市工业领域悄然兴起,在经济发展新常态下,越来越多企业选择通过推行清洁生产提升节能减排能力。在生产过程中做“节”字文章,增强核心竞争力,逐渐向绿色循环发展企业迈进,实现工业制造生产美。

正阳实业投资有限公司耗资300多万元引进的铝压铸件清洗、喷涂自动生产流水线正式投产。长达100多米的流水线设计采用封闭隧道结构,

整合了清洗、喷涂、搬运等工序,配置了自动喷淋、防尘隔离、污水处理等系统,告别了油漆满地、臭味熏天的旧貌,达到绿色、环保、节能、高效生产的目标。

通过加强固定资产投资项目的节能评估和审查,严格控制能耗高、污染大的新上项目,落实能管员持证上岗制度,以及重点用能企业节能监察任务,我市已超额完成上级下达的十二五期间单位GDP能耗下降率

18.5%的目标。

开展工业治水。以推进“五水共治”为契机,广泛开展以节水和减排污水为主要内容的技术改造活动,2015年共实施工业治水项目61个,完成目标任务的102%。积极开展清洁生产,大力发展循环经济。对用水量、废水排放量大、污染比较严重的40家企业重点开展清洁生产审核,有效实现源头控制,推进绿色循环低碳发展。